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Китайське академічне музичне мистецтво від початку розвитку (друга 
половина -  кінець XIX століття) зазнавало значних впливів західної, 
переважно європейської музики. Ці процеси відбувались у всіх видах 
музичного мистецтва Китаю, але особливо -  у фортепіанній музиці, адже 
фортепіано безпосередньо було запозичено китайцями із європейського 
інструментарію. Однак на різних етапах розвитку фортепіанної музики в 
Китаї спостерігались різні тенденції щодо впровадження європейської 
музичної стилістики. Так, у першій половині XX століття це була данина 
китайським національним традиціям, коли народні мелодії оброблялись у 
варіаційних чи сюїтних циклах. Починаючи з другої половини століття, 
особливо після 1970-х років, китайські митці, поряд із загалом національною 
основою, у фортепіанних творах більшою мірою спирались на західні 
стилістичні зразки, залучаючи європейські композиційні техніки та виразні 
засоби. Кінець XX -  початок XXI століття в китайській фортепіанній музиці 
позначений таким рівнем втілення добутків західної музики, що це стало 
органічною, невід’ємною складовою національної музичної культури. Саме 
цьому феномену - європейським впливам та стильовим конотаціям у 
китайській фортепіанній музиці XX -  початку XXI століть - присвячено 
дисертаційне дослідження Лі Хуасінь.

Ознайомлення та аналіз матеріалів дисертаційної роботи надає підстави 
для певних висновків щодо актуальності, наукової новизни, апробації, 
практичного значення здобутих результатів.

Питання європейських впливів та міжкультурних взаємозв’язків у 
китайській фортепіанній музиці XX -  початку XXI ст. вже знайшли вивчення 
у низці робіт. Серед них дослідження Бай Є, Бян Мен, Вей Тінге, Лу Цзе, Пей 
Хан, Сун Ян, Хе Сисян, Цюй Ва, Чень Жуаньсюань, Чжан Мін, Чжан Хуой, 
Гу Юе, Гао І, Чжао Сяошен, Чжао Юе, Чжихао Янь, Ян Іюань та ін. Однак 
особливості цих впливів та їх впровадження на рівні стильових конотацій у 
фортепіанній музиці Китаю кінця XX -  початку XXI ст. не отримали



висвітлення в окремій праці. Таким чином, розглянуті у дисертації Лі 
Хуасінь процеси стильової конотації та пов’язані з цим питання аналізу та 
інтерпретації музичних елементів, впровадження стилів і технік у 
фортепіанній музиці Китаю безсумнівно є цікавими та актуальними для 
сучасного музикознавства.

Зв’язок з науковими програмами. Тема дисертаційного дослідження 
Лі Хуасінь змістовно пов’язана із комплексною темою кафедри 
музикознавства та культурології Сумського державного педагогічного 
університету імені A.C. Макаренка «Тенденції розвитку української культури і 
мистецтва минулого та сьогодення у контексті світової інтеграції» (державний 
реєстраційний номер 0121U107489), що підтверджує її актуальність.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, 
рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність та новизна. 
Дисертаційне дослідження Лі Хуасінь представлено у вигляді 
кваліфікаційної наукової праці на правах рукопису. Складається з анотації, 
вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. У 
анотації та у вступній частині висвітлено основні положення роботи; три 
розділи є самостійними і становлять цілісне завершене дослідження з питань 
європейських впливів у фортепіанній музиці Китаю у історичному дискурсі, 
їх специфіки на рівні конотацій в кінці XX -  на початку XXI століття та 
детального аналізу творчості окремих митців. Відповідною до періоду 
вивчення є джерельна база дисертації, яка складається із 161 позиції 
(переважно китайською мовою).

У дисертації Лі Хуасінь чітко викладено та переконливо обґрунтовано 
основні положення роботи, чому сприяло застосування комплексу 
взаємоузгоджених методів і підходів. Основним є компаративний підхід 
(порівняння різних стилів, жанрів, технік, аспектів творчості китайських та 
західноєвропейських композиторів), за допомогою якого виявлено спільні 
риси, взаємодію, впливи та унікальні особливості різних стилів, а також 
обґрунтовано процеси стильової конотації. Культурно-контекстуальний 
підхід дозволив висвітлити особливості впливів китайської та європейської 
музичних культур у контексті конотації стильових видозмін у фортепіанному 
мистецтві. За допомогою семіотичного підходу було проведено аналіз 
музичної мови, що покладена в основі формування стилю, з урахуванням 
регіональних відмінностей, взаємовпливів та адаптації західної музики у 
китайській фортепіанній культурі. Принцип текстуальної експлікації, що 
базується на інтерпретації музичних творів, спрямований на ретельний аналіз 
музичних творів з позицій їх змістового наповнення та розуміння контексту 
створення. Разом з цим, застосовано методи: історико-культурологічний



(розвиток фортепіанної творчості китайських композиторів у хронологічному 
та культурному контексті); аналітико-порівняльний (виявлення особливостей 
аналізованих творів та особливостей творчого підходу композиторів у 
реалізації циклічних форм у музиці), музично-теоретичний (аналіз форми та 
особливостей музичного викладення фортепіанних творів) та ін.

Треба відзначити матеріал дослідження, який складають фортепіанні 
твори китайських композиторів здебільшого другої половини XX -  початку 
XXI століття, які ще не ставали предметом окремого аналізу в дисертаційних 
дослідженнях. Це твори композиторів Чень І, Чжоу Лун, Чень Циган, Пан 
Чжимінь, Чжао Сяошен, Чень Мінчжі, Ло Чжунжун, Гао Пін, Тан Дун, Цао 
Гуанпін, Чу Ванхуа, Яо Хенлу, які найповніше відображують специфіку того 
чи іншого стильового напряму та затребувані нині у концертній та 
педагогічній практиці китайських піаністів. Вибір був зумовлений наявністю 
в них синтезу європейських методів з національними особливостями письма.

Безсумнівною є практична цінність роботи, яка полягає у тому, що 
основні положення, матеріали та висновки дослідження можуть бути 
використані у науковій роботі для подальшого вивчення стильової специфіки 
інструментальної, вокальної та інших галузей творчості композиторів Азії; а 
також у концертній практиці та у педагогічній діяльності (у контексті 
освітніх компонентів історії музики, культури країн Сходу, виконавського 
мистецтва, історії виконавських стилів, педагогічного репертуару тощо). 
Аналіз та пояснення можуть допомогти піаністам у роботі над репертуаром.

Наукова новизна отриманих результатів і висновків дисертації 
полягає в тому, що в українському мистецтвознавстві вперше: проаналізовано 
процес взаємодії західної та східної музичної культури у контексті історичного 
розвитку; висвітлено основні етапи адаптації та впливу західних стилів у 
китайській музиці XX - XXI століття у контексті стильових конотацій; 
виявлено основні стильові вектори у фортепіанній музиці Китаю XX -  XXI 
століть; висвітлено принципи роботи китайських композиторів з різними 
видами європейських композиційних технік (від романтизму до 
постмодернізму); проаналізовано фортепіанні твори китайських композиторів 
кінця XX - початку XXI ст. на рівні філософії, естетики, форми, а також 
звуковисотності, метроритму, тембру тощо; виявлено основоположні 
принципи стильової конотації у творчості китайських композиторів; введено в 
ужиток українського виконавства фортепіанні твори сучасних китайських 
композиторів Чень Цигана, Лян Лея, Чжоу Луна, Чень Сяоюна, Яо Хенлу, Гао 
Піна, Цао Гуанпін. Уточнено поняття стильової конотації у контексті 
взаємовпливів західної та китайської культур. Набули подальшого розвитку 
наукові положення про вивчення стилів у китайській фортепіанній культурі.



Повнота викладу наукових положень в опублікованих працях 
авторки дисертації. За темою дисертації опубліковано 8 одноосібних праць:
3 статті -  у спеціалізованих фахових виданнях України; 1 - у  міжнародному і
4 праці - апробаційного характеру. Матеріали дослідження апробовані на 1 
міжнародній та 3 всеукраїнських науково-практичних конференціях.

У Першому розділі розглянуто виникнення музичного діалогу Схід- 
Захід як передумови стильових конотацій. Подано широкий обсяг матеріалу з 
різних галузей мистецтва (оркестрове, хорове, вокальне, театральне) та 
культури, підкреслено соціально-політичну роль музики, що на понад 
сторіччя стане її основною функцією, відзначено окремі особистості, завдяки 
діяльності яких відбувалось формування стильових взаємовпливів на 
початкових етапах взаємопроникнення культур (Лі Мадоу (Маттео Ріккі), 
Жан Жозеф Марі Аміо (Отець Аміо), Томас Перейра (Сюй Лішен) та ін.).

Щодо формування культурної взаємодії та впливу між китайською та 
західною фортепіанними культурами, тут виокремлено та проаналізовано 
значення місіонерських шкіл, як осередків поширення західної музичної 
культури, значення у цьому глобалізаційних процесів та зростання 
міжнародних взаємозв’язків. Незважаючи на загальну обширність та певну 
компілятивність поданих у розділі матеріалів, вони переконливо розкривають 
тенденції взаємозв’язків і стильових конотацій між західноєвропейської та 
китайською культурами на етапах генезису та становлення. Це надало 
авторці підстави констатувати, що «саме у фортепіанній музиці вплив 
західних стилів та технік стимулював процес збереження власної культурної 
спадщини та сприяло розробці чіткого розподілу в аспектах структури, 
композиції та методики викладення музичного матеріалу. Вказані аспекти є 
фундаментальними для розуміння стильових конотацій» [дис., с. 66].

Для розкриття теми дослідження важливим є висновок дисертантки, що 
у європейській музичній культурі китайські впливи відзначались у творчості 
лише окремих композиторів (Дж. Пуччіні, К. Дебюссі, М. Равель) переважно 
як екзотичні елементи, а у Китаї «проникнення західних стилів відбувалося 
через можливість здобувати освіту на заході ... У цьому контексті, китайські 
композитори також взяли до уваги атональні та серійні твори майстрів Нової 
віденської школи, ... що склали основу музичного мислення композиторів 
другої половини XX ст. -  початку XXI ст.» [дис., с. 67].

У другому розділі дисертації подано огляд базису фортепіанної музики 
Китаю, що склався протягом XX століття і став основою для формування 
стильових конотацій у процесі подальшої реалізації. Дисертанткою ретельно 
розглянуто всі значні стильові явища європейської та американської традицій, 
що вплинули на формування стильових напрямів китайської фортепіанної



музики XX -  початку XXI століть. Основними з них від початку століття -  до 
1980-х років були романтичний стиль у різних проявах, один з напрямків 
якого «базувався на моделях західноєвропейського музичного мистецтва 
другої половини XIX століття», іншим був «китайський стиль», що втілював 
традиції національної музики (народної та професійної)» [дис., с. 108].

Відзначено, що з 1980-х років у фортепіанній творчості китайських 
композиторів (Ло Чжунжун, Чень Мінчжи, Чень І, Яо Хеньлу, Чжао Сяошен) 
починають переважати авангардні тенденції, основними з яких стають 
серійні техніки. Як і в попередній період, їх застосування багато в чому було 
зумовлено соціально-політичними установками, впливом на митців різних 
естетичних концепцій, але з оглядом на національні цінності. Такий підхід 
сприяв поширенню іншого важливого у китайській фортепіанній музиці 
стилю -  неофольклоризму (Чень І, Чжоу Лунь). У той самий час 
імпресіоністичні тенденції, характерні для китайської фортепіанної творчості 
першої половини -  середини XX століття, поєднуючись з авангардними 
техніками, знайшли продовження у сонористичному напрямку (Тан Дун, Лян 
Лей, Чень Сяоян та ін.). Дисертантка слушно зауважує, що складна картина 
стильових взаємодій у китайській фортепіанній музиці на зламі XX - XXI 
століть була обумовлена «розв’язанням нових художніх завдань, які 
передбачали відбиття у музиці багатоманітності проявів сучасного світу та 
специфіки національної музичної творчості» [дис., с. 110].

Важливою видається думка авторки, що поряд з китайською музичною 
культурою, яка у 1980-ті роки ніби наздоганяла відстань у розвитку із 
західною, були ще музичні культури інших країн, які також у цей час долали 
розрив у розвитку. У цьому зв’язку було б цікавим провести порівняння 
означених процесів у китайській і українській музиці, у якій з 1960-х років 
також почалось засвоєння світового досвіду першої половини XX століття.

Третій аналітичний розділ логічно продовжує лінію, вибудовану 
викладенням попереднього матеріалу. В ньому схарактеризовано творчість 
китайських композиторів, починаючи з 1980-х років - періоду експериментів, 
коли результатом засвоєння та синтезування історичного досвіду європейської 
та національної музичних культур стає створення нових художніх форм. 
Шляхом аналізу фортепіанних творів дисертантка переконливо доводить, що у 
зазначений період у китайському музичному мистецтві переважають 
авангардні тенденції, що насамперед виражається у залученні серійної та 
серіальної технік композиції. Ці новаційні для китайського мистецтва підходи 
знов таки трактуються в національному ключі: серії китайських композиторів 
(Ло Чжунжуна, Чень Мінчжі, Чень І, Яо Хенлу, Чжао Сяошена) засновуються 
на використанні пентатонічних ладів, хоча й з опорою на «класичні» принципи



додекафонної техніки А. Шенберга та А. Веберна. Авторка роботи пояснює це 
реалізацією в цих творах «ідей або концепцій, що сягають національних 
цінностей, що отримало прояв у поєднанні традицій -  звернення до архаїчних 
джерел рідної культури та сучасні композиційні техніки» [дис., с. 162].

Розвиток сонористичного напряму у творчості Тан Дуна, Лян Лея, Чень 
Сяоюна та ін. пов’язується із розв’язанням нових художніх завдань, що 
«передбачають відображення в музиці різноманіття проявів сучасного світу та 
специфіки національної музичної творчості», а також з прагненням розширити 
«палітру звукових можливостей інструмента та акцентуванні потенційних 
можливостей фортепіано для імітації традиційних інструментів» [там само]. 
Але зауважується, що «аналіз фортепіанних творів вказаних композиторів 
продемонстрував достатньо обмежене впровадження алеаторних технік, що 
містять випадкові елементи... і служать, скоріше, експериментальним явищем 
ніж головним структурним елементом» [там само].

Логічним завершенням аналізу стає висновок, що саме конотаційні 
прояви та стилістична багатоплановість, де нетрадиційні техніки гри на 
фортепіано поєднуються з елементами національної музичної культури, 
стають основою для переходу китайської музики від авангарду до 
постмодернізму. На цьому етапі дуже важливу роль відіграє опора в музичній 
творчості на світоглядні уявлення китайців, що постає як результат конотації 
національних традицій та європейської системи композиції. Це положення 
дуже вдало продемонстровано у дисертації на прикладі авторського методу 
тайцзи Чжао Сяошена, розробленого на основі однойменної давньокитайської 
філософсько-естетичної системи (спираючись на «Канон змін», цей 
композитор втілив у звуках 64 гексаграми у вигляді серійних рядів, які 
складаються з двох дзеркальних частин -  інь і янь). В контексті зазначеного 
безсумнівним є твердження, що «культурна конотація між східним і західним 
світом є цінним ресурсом для розвитку сучасного суспільства. Вона приносить 
нові можливості, розширює культурну різноманітність, сприяє інноваціям та 
поглиблює міжкультурне розуміння» [дис., с. 172].

Поряд з цим, сумнівною видається думка, що алеаторику змінив 
постмодернізм [дис., с. 145]. Адже алеаторика - це чинник організації 
музичного полотна, прийом композиторського письма, а постмодернізм -  
стиль світосприйняття, мислення, відношення людини до оточуючого її 
простору, середовища. Ці явища відносяться до різних категорій і їх не можна 
співставляти в одній площині. Крім того, в тексті трапляються стилістичні та 
орфографічні огріхи, неточності відмінювання тощо. Попри все, це не 
вплинуло на загальну концепцію роботи, її актуальність і новизну.



Загальний висновок щодо відповідності роботи встановленим вимогам.
На підставах вищезазначеного дисертаційне дослідження Лі Хуасінь 

«Європейський вплив та стильові конотації у китайській фортепіанній музиці 
XX -  початку XXI ст.» є вагомим внеском у сучасне музикознавство. 
Дисертація характеризується новизною та послідовністю викладу матеріалу, 
апробація результатів підтверджує, що всі винесені на захист положення та 
висновки одержані самостійно. На цих підставах дисертаційне дослідження 
повною мірою відповідає вимогам «Порядку підготовки здобувачів вищої 
освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних 
закладах (наукових установах)», затвердженого Постановою Кабінету 
Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і 
доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283), «Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 
вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 
ступеня доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
України № 44 від 12 січня 2022 року, а його авторка Лі Хуасінь заслуговує на 
присудження наукового ступеня доктора філософії (РІЮ) за спеціальністю 
025 Музичне мистецтво.
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